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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)
Не менш пры го жа ў су сед нім 

пад' ез дзе. Стар шая па ім Ева 
Ся мё наў на Ша га ва — са праўд-
ны прык лад для ас тат ніх. Яна не 
ча кае, па куль нех та штось ці зро-
біць — клум бу па са дзі ла са ма і 
да гля дае яе. За пэў ні вае, што ёй 
гэ та па да ба ец ца. Да чы ў жан чы-
ны ня ма, а тут ёсць маг чы масць 
у зям лі па кор пац ца. За раз ін шыя 
прык лад бя руць, Ева Ша га ва гэ-
та му ра ду ец ца. На сва ім па вер се 
яна так са ма па ста ві ла квет кі, па-
ве сі ла фі ран кі, па сла ла лі но ле ум. 
Су се дзі па вер хам вы шэй па гля-
дзе лі і зра бі лі тое ж.

На гэ та гро шай 
не шка ду ем

— У нас ёсць уні каль ны дом, ад 
яко га ўсе ў за хап лен ні, — за пра-
шае на тэ ры то рыю ЖЭУ №8 Тац-
ця на Ка сат кі на. — Ка ля 70% яго 
жы ха роў — вы ключ на ма ла дыя лю-
дзі. Пяць га доў та му, ка лі спраў ля лі 
на ва сел ле, па абя ца лі зра біць з до-
ма са праўд ную цу кер ку. І зра бі лі яе. 
На пер шы по гляд, звы чай ная «па-
нэль ка», але ад та го, што ўнут ры, 
нель га не прый сці ў за хап лен не.

Ка лі за хо дзіш у пад' езд до ма 
№15а па ву лі цы Яра слаў скай, 
ні бы трап ля еш у каз ку. Пры го-
жа — ва чэй не ад вес ці. Фар бы 

ку пі лі жы ха ры, а вось твор час-
цю зай ма ла ся мас тач ка з ЖЭУ. 
На пер шым па вер се зна хо дзіц ца 
спе цы яль ны ку ток для на гляд най 
агі та цыі: трэ ба, каб кож ны ве даў 
свае пра вы і аба вяз кі.

— А яшчэ ка жуць, што мо ладзь 
у нас не ак тыў ная, — здзіў ля ец ца 
Тац ця на Ка сат кі на. — Ка лі не каль-
кі га доў та му зра бі лі пер шы пад'-
езд — ён у го ра дзе быў пры зна ны 
най леп шым. За раз зроб ле ны тры 
пад' ез ды. Ка лі дэ пу та ты бы лі тут, 
жыль цы па абя ца лі, што пад' ез да мі 
не аб мя жу юц ца. У вы ні ку ле тась 
за ня лі 2-е мес ца ся род два ро вых 
тэ ры то рый.

Сё ле та жы ха ры 
ку пі лі гор ку, арэ-
лі, ка му наль ні кі 
зра бі лі аль тан ку з 
за куп ле ных жы ха-
ра мі до шак. У пла-
нах — фут боль ная 
і бас кет боль ная 
пля цоў кі.

— Зро бім і раз-
мет ку для аў та-
ма бі ляў, — ка жа 
Тац ця на Ка сат-
кі на. — Кі раў нік 
а д  м і  н і с т  р а  ц ы і 
пры яз джаў, раз-
маў ляў з жы ха ра-
мі, яны дзя лі лі ся 
пла на мі, ка за лі, 

ча го ім не ха пае. Ён абя цаў да-
па маг чы.

Стар шая па пад' ез дзе Тац ця-
на Мі хай лоў ская га то ва па дзя-
ліц ца во пы там. Пры зна ец ца, што 
да маг чы ся та кіх вы ні каў мож на 
толь кі дзя ку ю чы ўпарт асці.

— Боль шасць з нас не жа дае 
жыць у бру дзе. Ка лі неш та трэ ба на-
быць для агуль ных па трэб, вы веш-
ва ем аб' яву, а по тым ідзём па ква-
тэ рах збі раць гро шы. Усе ста вяц ца 
з ра зу мен нем. Пры ем на, што мыс-
лен не лю дзей па сту по ва мя ня ец ца. 
Яны імк нуц ца жыць пры го жа.

Фо та аў та ра
zigulya@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)
— На конт пра ца ўлад ка ван ня да 

мя не звяр та ла ся толь кі... ба бу ля. 
Яна пра сі ла, каб я да па мог пра-
ца ўлад ка ваць яе ўну ка. Але там 
сі ту а цыя та кая: унук не хо ча пра-
ца ваць. Тры га ды та му скон чыў 
шко лу, ву чыц ца ні ку ды не пай шоў, 
цэ лы мі дня мі ся дзіць до ма і гу ляе 
ў кам п'ю тар ныя гуль ні. Як я ма-
гу да па маг чы ў гэ тым вы пад ку? 
Пра па на ваў, што на зы ва ец ца, 
ства рыць яму «ўмо вы». Хло пец 
гэ ты жы ве з ма ці, а ба бу ля з дзе-
дам — асоб на. На ту раль на, ма ці 
га туе яму ес ці, ба бу ля з дзе дам 
да юць гро шы на адзен не. Па-пер-
шае, не да вай це гро шай. Па-дру-
гое, па кінь це яго ад на го: ня хай 
ма ці па куль па жы ве ў вас, а ён, 
маг чы ма, па ду мае, як пра жыць, 
ка лі та бе ежа не пры га та ва на і ўсё 
трэ ба ра біць са мо му.

А вось пра цоў ныя мес цы для 
ня дбай ных баць коў шу каць да во-
дзіц ца.

— У мя не ёсць на груз ка, мо жа, 
не зу сім дэ пу тац кая, хут чэй, гра-
мад ская, — пры зна ец ца мой су раз-
моў ца. — Я, на прык лад, уз на чаль-
ваю са вет апор на га пунк та ахо вы 
пра ва па рад ку ад на го з мік ра ра ё наў 
ма ёй акру гі. У склад са ве та ўва хо-
дзяць ды рэк та ры школ, кі раў ні кі або 
на мес ні кі кі раў ні коў прад пры ем-
стваў, ды рэк тар ЖЭС, ін спек тар па 
спра вах не паў на лет ніх. Гэ ты са вет 
у тым лі ку раз гля дае пы тан ні вы-
ка нан ня дыс цып лі ны аба вя за ны мі 
асо ба мі — баць ка мі тых дзя цей, 
што ўтрым лі ва юц ца ў дзі ця чых да-
мах. Як пра ві ла, та кія баць кі спі лі ся. 
Час та трэ ба шу каць, ку ды іх мож на 
пра ца ўлад ка ваць. Там вель мі шмат 
скла да ных пы тан няў. Ад нак вель мі 
пры ем на, ка лі ча ла век пас ля гу тар-
кі абя цае больш не піць, і тры мае 
сваё сло ва.

Пры чым тут дэ пу тат?
Ад нак не ўсе прось бы, з які мі 

звяр та юц ца да дэ пу та та, мо гуць 
быць за да во ле ны.

— Яшчэ адзін ню анс, з якім я 
су ты каў ся, з'яў ля ю чы ся дэ пу та-
там ужо Па ла ты прад стаў ні коў, 
за клю ча ец ца ў тым, што мно гія 
гра ма дзя не лі чаць: па коль кі ты — 
прад стаў нік за ка на даў чай ула ды, 
дык і з за ко на мі «на ка рот кай на-
зе». Мо жаш, на прык лад, ад мя ніць 
ня пра віль нае, па іх мер ка ван ні, 
ра шэн не су да. Вель мі шмат пры-
хо дзіць лю дзей з та кі мі пы тан ня-
мі. Адзін пен сі я нер скар дзіў ся на 
тое, што ка лісь ці, у 1980 го дзе, 
яго не за кон на зволь ні лі з пра цы, 
ён з пры чы ны гэ та га ўжо не ад на-
ра зо ва су дзіў ся. За та кія спра вы 
не бя ру ся і ад ра зу ка жу пра гэ та 
ча ла ве ку. Не мая кам пе тэн цыя. 
Або яшчэ прык лад — не мо гуць з 
су се дам па дзя ліць 20 сан ты мет-
раў зям лі на да чы ў Дзяр жын скім 
ра ё не. Так са ма ўжо ёсць ра шэн не 
су да. Пры чым тут дэ пу тат? Та кія 
пы тан ні я, на ту раль на, не вы ра-
шаю.

yushkevich@zviazda.by

ПРА «МОЖ НА» І «НЕЛЬ ГА»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Сяр гей ВА СІ ЛЕЎ СКІ, га лоў ны 
ўрач Бе ла азёр скай га рад ской 
баль ні цы:

— Яшчэ ў мі ну лым ста год дзі да-
след чы кі-дэ мог ра фы вы яві лі пра-
мую за леж насць дэ ма гра фіч най 
ды на мі кі ад ду хоў на га ста ну гра мад-
ства. Дрэн ны ду хоў ны стан ад бі ва-
ец ца не столь кі на па каз чы ках 
уз роў ню смя рот нас ці (яе мож-
на част ко ва па ні жаць з да па-
мо гай вы со ка тэх на ла гіч най 
ме ды цы ны і раз ві тай са цы яль-
най сіс тэ мы), коль кі на са мім 
жа дан ні на ра джаць дзя цей. 
Уста ноў ка на пры яры тэт па-
чуц цё вых, фі зіч ных за да валь-
нен няў пе рад ду хоў ны мі пры-
вя ла да та го, што сі ла эга із му 
ака за ла ся вы шэй шай за па-
трэ бу мець дзя цей. І ў вы ні ку 
дзі ця ня рэд ка ўяў ля ец ца для 
ма ці не як не па раў наль ная 
каш тоў насць, а як кан ку рэнт 
ў ва ло дан ні жыц цё вы мі да ра мі. Ча-
сам пад свя до ма, а то і свя до ма ма ці 
пры хо дзіць да вы сно вы: «На вош та 
на ра джаць кан ку рэн та?»

Сва бо да, на жаль, пры во дзіць да 
вы зва лен ня не толь кі най леп ша га ў 
ча ла ве ку, але і най гор ша га. Дэ ма-
гра фіч ныя да сле да ван ні па каз ва юць, 
што больш за дзве трэ ція пры чын дэ-
па пу ля цыі звя за ны з та кі мі ўзнік лы мі 
ў пост са вец кі пе ры яд са цы яль на-псі-
ха ла гіч ны мі фе но ме на мі, як са цы яль-
ная дэ прэ сія, апа тыя і агрэ сія.

Ад сюль цэ лы шэ раг пры чын, якія 
спры я юць дэ ма гра фіч на му ўпад ку. 
Ну, на прык лад, зга сан не ін та рэ су да 
про ці лег ла га по лу, звя за нае з так 
зва най сек су аль най рэ ва лю цы яй. Ін-
дуст рыя ін тым ных за баў, на вяз лі вая 
сек су аль насць ма са вай куль ту ры ро-
бяць рэ аль ных жан чын не та кі мі пры-
ваб ны мі, як «пры га жу ні з вок ла дак», 
а да баў це сю ды яшчэ і рост фе мі-
ніз му і сек су аль ных вы чва рэн няў. 
Акра мя та го, у апош ні час за ход няя 
мас куль ту ра куль ты вуе ін фан ты лізм 
да рос лых: ка лі 30-40-га до выя лю дзі 
па вод зяць ся бе так, быц цам ім па 
18-20 га доў — імк нуц ца «ўзяць ад 
жыц ця ўсё», ад да ючы ўза мен мі ні-
мум. Усё гэ та, на жаль, уплы вае на 
ду хоў ны свет ча ла ве ка, які ўсту пае ў 
жыц цё, на яго ма раль ны склад нік.

Мно гія аса цы яль ныя з'я вы: ал ка-
га лізм, нар ка ма нію, са цы яль нае сі-
роц тва, зла чын насць, су іцы ды — мы 
мо жам ха рак та ры за ваць як дэ ма гра-

фіч ныя па гро зы, бо яны ўплы ва юць 
на на ра джаль насць і смя рот насць, 
але ж іх ка ра ні — у сфе ры све та по-
гля ду. Та му мы не ма ем пра ва не 
ўздзей ні чаць на гэ тую сфе ру. Лі чу, 
што мно гія ма ла дыя лю дзі га то вы 
пры няць тра ды цый ныя для на шай 
куль ту ры каш тоў нас ці, але яны іх не 
ве да юць. Іх га ло вы за бі ты ін шым — 
тым, што на вяз вае ма са вая куль ту ра 
праз СМІ.

Ду маю, што мы па сту по ва прый-
дзем да рас пра цоў кі і пры няц ця за-
ко наў, якія бу дуць аба ра няць ме на-
ві та ма раль ча ла ве ка. Але не вар та 
ся дзець склаў шы ру кі на мяс цо вым 
уз роў ні і сён ня. Ска жам, гра мад-
скі са вет па ма раль нас ці з удзе лам 
прад стаў ні коў тра ды цый ных для 
на шай кра і ны рэ лі гій ных кан фе сій 
ужо ця пер мо жа вы пра ца ваць ней-
кія па ды хо ды і кро кі для па ляп шэн-
ня ста но ві шча на ват у сва ім ра ё не. 
Трэ ба ву чыць мо ладзь уся му са ма-
му доб ра му.

* * * 
Ней ка му скеп ты ку мо жа пад ацца, 

што на за над та гла баль нае за мах-
ну лі ся дэ пу та ты ра ён на га Са ве та. 
Ну, што мож на зра біць у асоб ным 
ра ё не: «ад клю чыць» ін тэр нэт аль бо 
за ба ра ніць не най леп шыя філь мы? 
Але стар шы ня ра ён на га Са ве та Мі-
ка лай Чыж лі чыць, што па спры яць 
пры няц цю за ко наў, якія бу дуць ахоў-
ваць гра мад скую ма раль, мо жа і 
па він на іні цы я ты ва ме на ві та на мес-
цах. На гэ ты раз дэ пу та ты пры ня лі 
ра шэн не рэ ка мен да ваць кі раў ні кам 
пра цоў ных ка лек ты ваў за ах воч-
ваць тых пра цаў ні коў, якія вя дуць 
зда ро вы лад жыц ця. А ад па вед ныя 
ад дзе лы рай вы кан ка ма атры ма лі 
за дан не рас пра ца ваць пра гра му ме-
ра пры ем стваў, на кі ра ва ных на ад-
ра джэн не тра ды цый ных ся мей ных 
каш тоў нас цей. Не ка то рыя пра па но-
вы па куль за ста лі ся на ўзроў ні дыс-
ку сіі — для іх яшчэ прый дзе час.

yackevich@zviazda.by

АД КУЛЬ АД КУЛЬ 
«МІ НУС»?«МІ НУС»?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Вы хо дзім на ву лі цу, а там яна. Не эс тэ тыч-
на! — яе «ар гу мент». Але ж, ка лі ад па вед ныя 
нар ма ты вы не па ру ша ны, чым ула да да па мо жа? 
Ба дай, мно гім не па да ба ец ца тое, што ві даць з 
акна. Але ж гэ та не звал ка ля жыл ля. Пы тан не 
гус ту...

Вы лу чыў ся так са ма зва рот на конт «па ру-
шэн ня» дзяр жаў най спра ва здач нас ці. Пен сі я-
нер з Ра сон ска га ра ё на лі чыць, што ва ўпраў-
лен ні ахо вы зда роўя ўтой ва юць са праўд ную 
коль касць са ма губ цаў. А пра фі лак ты ка гэ тай 
з'я вы, на яго по гляд, не дае ста ноў чых вы ні каў. 
Ня ўжо су раз моў цу гэ та не ці ка ва? Не ка рэкт ны 
зва рот — без сут нас ці. Хоць пы тан не праб лем-

нае і зроб ле на мно гае для пра фі лак ты кі. На конт 
«утой ван ня» са праўд ных ліч баў — у чым ін та-
рэс на шых ме ды каў?

Ін шыя гра ма дзя не пра сі лі пад трым кі ў па ляп-
шэн ні транс парт на га аб слу гоў ван ня ў глы бін цы, 
да па мо гі ва ўбор цы збож жа вых на пры ват ных 
участ ках... Агу ча на бы ла і «веч ная праб ле-
ма» — зя мель ная. Коль кі пры кла даў, ка лі су-
се дзі не мо гуць па дзя ліць сан ты мет ры па меж-
най зям лі. Та кія і скар дзяц ца адзін на ад на го 
і су дзяц ца. І лі чаць, што ўла да па він на стаць 
ме на ві та на іх бок... Спрэч кі цяг нуц ца га да мі, 
дзе ся ці год дзя мі.

— Пад час ана лі зу скар гаў і за яў на аб лас-
ным уз роў ні ўла ды, на прош ва ец ца вы вад, што 
пы тан ні мож на бы ло б вы ра шыць на мес цах. 

Але ду маю, не трэ ба так рэз ка ад мя жоў вац-
ца. Бо ча ла век та кі: яму зда ец ца, што чым вы-
шэй ён звер нец ца, тым хут чэй вы ра шыць сваё 
пы тан не. А ка лі гу та рыш, вы свят ля ец ца. што 
гра ма дзя нін не звяр таў ся ў сель са вет, да ра-
ён най ула ды... Уво гу ле пра вя дзен не пра мых 
тэ ле фон ных лі ній — прак ты ка доб рая і яе трэ ба 
пра цяг ваць, — лі чыць Аляк сандр Аця саў.

Без умоў на, та кая фор ма ра бо ты з людзь мі 
ка рыс ная як для жы ха роў кра і ны, так і для ўла-
ды. Прад стаў ні кі апош няй ма юць маг чы масць, 
як ка жуць, за ма лым ба чыць вя лі кае. Дыя лог 
з гра ма дзя на мі — гэ та і свое асаб лі вы ма ні то-
рынг ак ту аль ных праб лем на сель ніц тва, рэ гі ё на 
на огул.

pukshanskі@zvіazda.by

...З ПА МЕТ КАЙ «ТЭР МІ НО ВА»
Атры маў шы ня даў на 
«жы роў ку», аў тар гэ тых 
рад коў звяр нуў ува гу 
не толь кі на ўлас ныя 
жыл лё ва-ка му наль ныя 
пла ця жы. На зва рот ным 
ба ку быў на дру ка ва ны 
спіс гра ма дзян, якія ста яць 
у чар зе на вы ся лен не з 
ква тэр па УЖРЭП Ле нін ска га 
ра ё на г. Грод на. У ім — 96 
най маль ні каў (улас ні каў) 
жы лых па мяш кан няў 
з пра тэр мі на ванай 
за па зы ча нас цю пе рад ЖКГ. 
«Лі дар», па вод ле апош ніх 
звес так, за ві на ва ціў ся ка ля 
13 міль ё наў руб лёў.

«Заўт ра раз лі чу ся...»
Да зва ніц ца даў жні кам уда ец-

ца не заў сё ды, бо ў не ка то рых з 
пры чы ны ня пла ты за бла кі ра ва ны 
да маш ні тэ ле фон, праб ле ма і з ма-
біль най су вяз зю. А ка лі да зво ніш ся, 
то, як пра ві ла, ад не пла цель шчы-
каў гу чаць абя цан кі, што не ўза ба ве 
аба вяз ко ва раз лі чац ца.

— Яў ген Ба ры са віч, ча му не 
тры ма е це сваё абя цан не па га сіць 
за па зы ча насць? — звяр та ец ца 
на мес нік на чаль ні ка раз лі ко ва-
да ве дач на га цэнт ра №2 УЖРЭП 
Ле нін ска га ра ё на г. Грод на Ка ця-
ры на ДЗЯШ КЕ ВІЧ да най маль ні ка 
ад ной з ква тэр шмат па вяр хоў кі па 
ву лі цы Дзяр жын ска га.

За па слу гі ЖКГ ён не пла ціць 
ужо тры ме ся цы, доўг ра зам з пе-
няй скла дае 900 ты сяч руб лёў. Але 
той за пэў ні вае, што на гэ тым тыд ні 
раз лі чыц ца. У ад ва рот ным вы пад-
ку, як па пя рэдж вае Ка ця ры на Яў ге-
наў на, ад клю чаць свят ло. Да рэ чы, 
та кую ме ру да яго ўжо пры мя ня лі. 
Пас ля част ко вай апла ты ча ла ве ку 
пай шлі на су страч — свят ло ў ква-
тэ ру вяр ну лі. Ад нак зноў за па зы-
ча насць...

На ступ ны зва нок — у арэнд-
ную ква тэ ру, за якую не за пла ча-
на ўжо ка ля 13 міль ё наў руб лёў. 
Ва ле рый Час ла ва віч у ня прос тай 
сі ту а цыі: пра ца ваў ін ды ві ду аль ным 
прад пры маль ні кам, ад нак тра піў 
у баль ні цу і за раз ра бо ты не мае, 
раз вёў ся з жон кай. Ка жа, што брат 
па ві нен вы слаць яму гро шы на раз-
лік з ЖКХ — бу дзе пра да ваць ма-
шы ну.

Па вод ле апош ніх звес так РДЦ 
№2 УЖРЭП Ле нін ска га ра ё на 
г. Грод на, пра тэр мі на ва ныя даў гі 
ты чац ца 442 ра хун каў (ка ля 3% ад 
агуль най коль кас ці), пры чым у 87 
вы пад ках за па зы ча насць больш 
чым трох ме сяч ная. Уво гу ле не пла-
цель шчы кі за ві на ва ці лі ся за па слу гі 
ЖКГ 132,7 міль ё на руб лёў.

— Пе ра важ ную част ку гэ тых лю-
дзей мы ўжо доб ра ве да ем, і яны 
на шых спе цы я ліс таў — так са ма. 
Тэ ле фа ну ем не пла цель шчы кам, 
на вед ва ем іх па мес цы жы хар ства, 
вы клі ка ем на па ся джэн ні ка мі сіі, 
якія што тыд нё ва пра вод зяц ца з 
даў жні ка мі ў ра ён най ад мі ніст ра-
цыі, — ка жа Ка ця ры на Дзяш ке віч.

Мож на за стац ца 
без свят ла і ва ды...

У ра бо це з даў жні ка мі ўжо вы-
пра ца ва лі сіс тэ му. Не па сту пі ла 
апла та за адзін ме сяц — зва нок 
най маль ні ку ці ўлас ні ку ква тэ ры, 
на па мін аб доў гу ў ра хун ку-кві-
тан цыі. Два ме ся цы не пла ціць — 
атрым лі вае па пя рэ джан не аб ад-

клю чэн ні ад ка му наль ных па слуг. 
Трох ме сяч ная за па зы ча насць — у 
суд на кі роў ва юць іск аб пры му со-
вым спаг нан ні доў гу з зар пла ты, 
пен сіі. Злос ным не пла цель шчы кам 
ад клю ча юць свят ло і ва ду.

— Апош ні спо саб ба раць бы з не-
пла цель шчы ка мі, мяр ку ю чы па на-
шай прак ты цы, з'яў ля ец ца асаб лі ва 
дзейс ным. Ад клю чы лі ад элект ра- і 
во да за бес пя чэн ня — на рэш це па-
чы на юць раз ліч вац ца. Праў да, та-
кія ме ры цяж ка пры мя ніць, ка лі ў 
сям'і не паў на лет нія дзе ці, на чым 
ня рэд ка і спе ку лю юць даў жні кі. 
Маў ляў, як жа на шым дзет кам без 
свят ла і ва ды? — за зна чае Ка ця ры-
на Дзяш ке віч.

Са праў ды, ка лі ў сям'і, на прык-
лад, школь нік, то на пра ця гу на ву-
чаль на га го да нель га ад клю чыць 
гэ тую ква тэ ру ад ка му наль ных 
па слуг. Ад нак ле там на та кі крок 
у да чы нен ні да не ка то рых не пла-
цель шчы каў ўсё ж вы му ша ны бы-
лі пай сці. І па дзей ні ча ла: ад ра зу 
ж знай шлі ся срод кі на па га шэн не 
за па зы ча нас ці. Тым больш што за-
раз су мы ка му наль ных пла ця жоў 
знач на мен шыя, чым у ацяп ляль ны 
пе ры яд.

Праў да, тэх ніч ная маг чы масць 
ад клю чыць ква тэ ру даў жні ка ад 
свят ла ёсць не заў сё ды. Ка лі лі-
чыль ні кі зна хо дзяц ца на лес віч най 
пля цоў цы, то праб ле мы не іс нуе. А 
ка лі ў ква тэ ры, то ад клю чыць свят-
ло больш скла да на, бо не пла цель-
шчы кі або до ма не зна хо дзяц ца, 
або дзве ры не ад чы ня юць. Зда-
ра ец ца і так, што ў ад ной ква тэ ры 
ў іза ля ва ных па ко ях пра жы ва юць 
два най маль ні кі, у кож на га — свой 
ра ху нак па апла це за жыл лё ва-
ка му наль ныя па слу гі. Да ад на го 
пы тан няў ня ма, а дру гі — даў жнік. 
Але як па зба віць апош ня га свят-
ла, не па ру шыў шы пра вы ін ша га 
ча ла ве ка?

...І на ват 
без жылплошчы

Уво гу ле па гро за ад клю чэн ня 
свят ла і ва ды мно гіх пры му шае 
пла ціць. А тых, ка му і гэ тая ме ра 
«да лям пач кі», ча кае ін шая, яшчэ 
больш сур' ёз ная, — вы ся лен не з 
ква тэ ры.

Ра шэн не аб вы ся лен ні даў жні-
ка (з пра да стаў лен нем яму ін ша га 
жыл ля мен шай пло шчы, з гор шы мі 
спа жы вец кі мі якас ця мі) пры ма ец ца 
толь кі ў су до вым па рад ку. Ро біц ца 
гэ та не ад ра зу пас ля па да чы іс ку. 
Спа чат ку з даў жні ком пра вод зяць 
вы ха ваў чую ра бо ту: спра бу юць 

пе ра ка наць яго ў не аб ход нас ці 
пла ціць за жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі, да юць час на па га шэн не 
за па зы ча нас ці. У не ка то рых сі-
ту а цы ях маг чы мы на ват ва ры янт 
рэ струк ту ры за цыі доў гу на пэў ны 
пе ры яд без на лі чэн ня пе ні. Ад нак 
ка лі ні я кія ме ры вы ні ку не да юць — 
та ды вы но сіц ца су до вы вер дыкт аб 
вы ся лен ні.

Ле тась на не пла цель шчы каў, 
якія зна хо дзяц ца ў сфе ры ад каз-
нас ці РДЦ №2 Ле нін ска га ра ё на 
г. Грод на, па да лі ў суд 11 іс каў. 
5 ква тэ ра най маль ні каў з даў га мі 
раз лі чы лі ся, а 6 — бы лі вы се ле ны. 
На заў сё ды, без пра ва вяр нуц ца 
ў стра ча ную ква тэ ру. Пры гэ тым 
за па зы ча насць, што па слу жы ла 
пры чы най вы ся лен ня, спі сан ню не 
пад ля гае — яна па-ра ней ша му за-
ста ец ца за даў жні ком.

Пас ля вы ся лен ня на ін шую 
жылп ло шчу даў жні кі па вод зяць ся-
бе па-роз на му. На прык лад, адзін 
з іх, пе ра ехаў шы з дву кпа ка ё вай 
ква тэ ры ў ад на па каёў ку, неш та ўсё 
ж усвя до міў — пла ціць за но вае 
жыл лё і па сту по ва раз ліч ва ец ца за 
ра ней шае. Ад нак бы вае і інакш. За 
ня пла ту ін ша му муж чы ну ад клю ча-
лі свят ло, ва ду, а по тым па ра шэн-
ні су да вы се лі лі з двух па ка ёў кі ў 
адзін з па ко яў ква тэ ры з агуль най 
кух няй. У дзень пе ра ез ду ён ад чы-
ніў дзве ры толь кі па па тра ба ван ні 
су пра цоў ні каў мі лі цыі. А што за-
раз? На ім не толь кі ві сіць за па-
зы ча насць за ра ней шую ква тэ ру 
(ад мі ніст ра цыя ра ё на пе рад ала 
яе пад ка мер цый нае жыл лё), але і 
на коп лі ва юц ца даў гі на но вым мес-
цы. Сі ту а цыя ту пі ко вая: якія ме ры 
яшчэ мож на пры мя ніць? На огул 
вы се ліць з го ра да? Але на якую 
жылп ло шчу? Та ко га жыл ля сён ня 
ў рас па ра джэн ні ЖКГ ня ма.

Да рэ чы, ужо з'я ві лі ся злос ныя 
не пла цель шчы кі і за арэнд ныя ква-
тэ ры. Зда ва ла ся б, ве да еш умо вы 
раз лі ку за та кое жыл лё і па ві нен 
рэ аль на су вы мя раць з імі свае 
фі нан са выя маг чы мас ці. Але... У 
ад ным з вы пад каў доўг да сяг нуў 
ужо 12 міль ё наў руб лёў, жан чы ну 
з не паў на лет ні мі дзець мі з гэ тай 
ква тэ ры вы се лі лі. Пры чым, ка лі 
най маль ні ку па мяш кан ня дзяр-
жаў на га жыл лё ва га фон ду пра да-
стаў ля юць ін шае (ня хай і мен шай 
пло шчы, гор шае па спа жы вец кіх 
якас цях), то ў да чы нен ні да даў жні-
коў за ка мер цый нае жыл лё гэ та не 
пра ду гле джа на.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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ПА КУЛЬ ГРОМ ПА КУЛЬ ГРОМ 
НЕ ГРЫМ НЕ...НЕ ГРЫМ НЕ...

Не раз ліч ва еш ся за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі — 
мо жаш па зба віц ца ква тэ ры

Вы му ша ны пе ра езд...

ТОЙ СА МЫ ДВО РЫКТОЙ СА МЫ ДВО РЫК

А горку і арэлі купілі за свае грошы.

Прыгожа жыць не забароніш (бульвар Непакораных, 7).

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
Продавец: Открытое акционерное общество «Кожевник», 212003, г. Могилев, 
ул. Челюскинцев, 137, (222) 31-42-83.
Организатор торгов: государственное предприятие «Витебский областной 
центр маркетинга», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, 5, (0212) 42-61-62.

Лот №1. Изолированное помещение с инв. №700/D-113703, площадью 211,6 кв.м, располо-
женное по адресу Могилевская обл., г. Могилев, ул. Челюскинцев, 137/1-1, наименование: 
изолированное помещение, назначение: производственное помещение; капитальное 
строение с инв.№700/C-48917, площадью 572 кв.м, расположенное по адресу Могилевская 
обл., г. Могилев, ул. Челюскинцев, 137, наименование: шерстомойный цех, назначение: 
здание специализированное для производства текстильных, швейных и кожаных изделий; 
МБП, компьютерная техника в количестве 49 наименований (согласно перечня). Имущество 
расположено на земельном участке с кадастровым №740100000003001290 (23/40 доли в 
праве аренды). Начальная цена: 1 059 886 667 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 
105 988 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 52 995 000 бел. руб.

Лот №2. Гидравлическая двоильная машина Rizzi SR6/3000 (инв. №119). Начальная цена: 
600 160 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 60 016 000 бел. руб. Сумма шага 
аукциона – 30 008 000 бел. руб.

Лот №3. Молот пневматический МВ-412 (инв. №1319). Начальная цена: 13 333 000 бел. руб. 
без учета НДС. Размер задатка: 1 330 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 666 500 бел. руб.

Лот №4. Станок токарно-винторезный 163 (инвентарный №847). Начальная цена: 16 270 000 
бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 1 627 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 
813 500 бел. руб.

Лот №5. Станок токарно-винторезный 1А62 (инвентарный №837). Начальная цена: 
5 020 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 502 000 бел. руб. Сумма шага аук-
циона – 251 000 бел. руб.

Лот №6. Станок поперечно-строгальный (инвентарный №846). Начальная цена: 3 510 
000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 351 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 
175 500 бел. руб.

Лот №7. Станок фрезерный горизонтально-консольный (инвентарный №836). Начальная 
цена: 18 930 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 1 893 000 бел. руб. Сумма шага 
аукциона – 946 500 бел. руб.

Лот №8. ЗИЛ 5301 грузовой платформа тентовая, регистрационный знак АА 7135-6, 
цвет серо-голубой. Начальная цена: 36 000 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 
3 600 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 1 800 000 бел. руб.

Лот №9. MAZ 53366 грузовой платформа, регистрационный знак ТМ9856, цвет серый, 1997 г.в. 
Начальная цена: 59 100 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 5 910 000 бел. руб. 
Сумма шага аукциона – 2 955 000 бел. руб.

Лот №10. Погрузчик МТЗ-82 ПО-26, номерной знак 7144, серия ТА-6, 2009 г.в. Начальная 
цена: 127 053 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 12 705 000 бел. руб. Сумма 
шага аукциона – 6 352 650 бел. руб.

Лот №11. Прицеп тракторный 2ПТС-4.5, регистрационный знак ТВ-6 2053, 2013 г.в. На-
чальная цена: 33 500 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 3 350 000 бел. руб. 
Сумма шага аукциона – 1 675 000 бел. руб.

Лот №12. MAZ 6312А5 370-010, регистрационный знак АВ 0443-6, цвет зеленый, 2009 г.в. 
Начальная цена: 314 310 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 31 431 000 бел. руб. 
Сумма шага аукциона – 15 715 500 бел. руб.

Лот №13. Погрузчик экскаватор Карпатец, номерной знак 0647, серия МЖ, 1990 г.в. На-
чальная цена: 32 700 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 3 270 000 бел. руб. 
Сумма шага аукциона – 1 635 000 бел. руб.

Лот №14. Грузопассаж-фургон УАЗ-3909, 1997 г.в., цвет белая ночь, номерной знак ТМ5309. 
Начальная цена: 21 600 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 2 160 000 бел. руб. 
Сумма шага аукциона – 1 080 000 бел. руб.

Лот №15. Трактор МТЗ-80 номерной знак 0645, серия МЖ, 1989 г.в. (инв. №1884). Началь-
ная цена: 45 900 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 4 590 000 бел. руб. Сумма 
шага аукциона – 2 295 000 бел. руб.

Лот №16. Пресс гидромерийный 07591Р4 (инв. №1296). Начальная цена: 70 470 000 бел. руб. 
без учета НДС. Размер задатка: 7 047 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 3 523 500 бел. руб.

Лот №17. Прицеп бортовой MAZ 892600-(017-02), регистрационный знак А 2733 А-6, цвет 
серый, 2010 г.в. Начальная цена: 39 500 000 бел. руб. без учета НДС. Размер задатка: 
3 950 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 1 975 000 бел. руб.

Лот №18. Станок заточной 3 А64 (инвентарный №1556). Начальная цена: 3 170 000 бел. руб. 
без учета НДС. Размер задатка: 317 000 бел. руб. Сумма шага аукциона – 158 500 бел. руб.

Торги состоятся 28.09.2015 г. в 12.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в ККУП «Витеб-
ский областной центр маркетинга». Заявления на участие в торгах со всеми необходимыми 
документами принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд 
Гоголя, 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения задатка и подачи 
заявлений на участие в торгах: с 26.08.2015 с 8.30 по 25.09.2015 г. до 17.30.

Торги проводятся в соответствии с Законом Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. 
№ 415-З «Об экономической несостоятельности (банкротстве)». Лица, желающие уча-
ствовать в торгах, обязаны подать организатору торгов заявление на участие в торгах с 
приложением документов: заверенного банком документа, подтверждающего внесение 
суммы задатка на текущий (расчетный) банковский счет, указанный в извещении; для инди-
видуального предпринимателя – копии свидетельства о гос. регистрации индивидуального 
предпринимателя; для юр. лица – доверенности, выданной представителю юр. лица (кроме 
случаев, когда юр. лицо представляет его руководитель), а также копии свидетельства о 
гос. регистрации юр. лица; для иностранного юр. лица, иностранной организации, не являю-
щейся юр. лицом, созданной в соответствии с законодательством иностранных государств 
иностранным государством и его административно-территориальными единицами в лице 
уполномоченных органов, международной организации – легализованных в установлен-
ном порядке копий учредительных документов, выписки из торгового реестра страны 
происхождения (выписка должна быть подготовлена в течение шести месяцев до подачи 
заявления на участие в торгах) либо иного эквивалентного доказательства статуса юр. 
лица в соответствии с законодательством страны происхождения, документа о финансовой 
состоятельности, выданного обслуживающим банком; для представителя гражданина РБ, в 
том числе индивидуального предпринимателя, – доверенности, оформленной в соответствии 
с законодательством. При подаче документов на участие в торгах граждане РБ, иностран-
ные граждане и лица без гражданства, а также граждане РБ, постоянно проживающие 
за пределами РБ, представители юр. лиц РБ предъявляют паспорт или иной документ, 
удостоверяющий личность. Имущество считается проданным лицу, которое предложило 
на торгах самую высокую цену. В случае если торги признаны несостоявшимися, предмет 
торгов продается единственному участнику, подавшему заявление на участие в торгах (либо 
явившемуся для участия в них) при его согласии по начальной цене, увеличенной на 5%. 
Победитель торгов в день проведения торгов подписывает протокол. Победитель торгов 
(претендент на покупку) обязан: в течение 5 (пяти) дней со для проведения торгов возместить 
затраты на организацию и проведение торгов, затраты по оценке имущества, изготовлению 
документации, необходимой для проведения торгов; в течение пяти рабочих дней со дня 
проведения торгов подписать договор купли-продажи; оплатить предмет торгов и НДС в 
размере 20% от цены продажи имущества в порядке и в сроки, установленные договором 
купли-продажи. Сумма задатка перечисляется на р/с 3012010512470 в филиале 700 МОУ 
ОАО «АСБ Беларусбанк», код 536, УНП 700049385. Получатель платежа: ОАО «Кожевник». 
Организатор торгов вправе отказаться от проведения торгов не позднее, чем за 5 дней 
до даты их проведения. Ознакомление с объектом осуществляется в рабочие дни с 8.30 
до 17.00. С МБП и компьютерной техникой можно ознакомиться по адресу:  Могилевская 
обл., г. Могилев, ул. Челюскинцев, 137. Контактный тел. (0212) 42-61-62, (029) 510-07-63, 
е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by.


